

Заседание Совета Союза  
1 апреля—1 стр.  
В Совете Национальностей  
—1 стр.  
В помощь пропагандисту.  
0 колониях—2 стр.  
Двенадцатая союзная Социалистическая Республика—  
2—3 стр.

3

апреля  
1940 года  
Цена 8 коп.

# ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 77  
(1574)

п. Остяко-  
Вогульск,  
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Остяко-Вогульского окружного Совета депутатов трудящихся.

## ШЕСТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

### ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА СОЮЗА 1 АПРЕЛЯ

1 апреля Шестая сессия Верховного Совета СССР продолжала свою работу. В одиннадцать часов утра открывается заседание Совета Союза.

Председательствует заместитель председателя Совета Союза депутат Лысенко.

С содокладом бюджетной комиссии Совета Союза по третьему вопросу порядка дня — о государственном бюджете СССР на 1940 год и об исполнении государственного бюджета СССР за 1938 год — выступил депутат Николаев.

Государственный бюджет СССР на 1940 год составлен в полном соответствии с народнохозяйственным планом третьего года Третьей Сталинской пятилетки и направлен на осуществление великих задач

строительства коммунистического общества в нашей стране.

Депутат Николаева подробно останавливается на отдельных статьях доходной и расходной частей бюджета. Она подчеркивает, что Совет Народных Комиссаров СССР совершенно правильно наметил направление расходов по бюджету 1940 года, ассигнуя около ста миллиардов рублей на народное хозяйство, социально-культурные мероприятия, вкладывая огромные средства на капитальное строительство.

Докладчик подробно излагает соображения бюджетной комиссии по отдельным статьям бюджета и предлагает утвердить государственный бюджет СССР на 1940 год по доходам — в сумме 183 957 633 тысячи

рублей, по расходам — в сумме 179 711 622 тысячи рублей.

Касаясь внесенного на рассмотрение и утверждение Верховного Совета СССР отчета об исполнении государственного бюджета СССР на 1938 год докладчик сообщает, что бюджетная комиссия Совета никаких поправок по отчетным цифрам не имеет и предлагает утвердить его без изменения.

В прениях по докладу о государственном бюджете на 1940 год и об исполнении государственного бюджета на 1938 год выступили депутаты Кулиев, Корниен, Абдурахманов, Пекшев, Митерев, Федорова, Пирузян.

На этом второе заседание Совета Союза заканчивается.

В г. Грозный прибыла группа безработных из западных областей Белоруссии и Украины. Среди прибывших Норберт Мадфес-буровой мастер. Ему предоставлена работа по специальности в тресте «Грознефгеразведка».



На снимке (справа налево): начальник буровой Т. И. Непиущий Норберт Мадфес и буровой рабочий С. Аржикиантов беседуют о ходе работ.

Фото Б. Гуреева

фото-кашше ТАСС.

### В Совете Национальностей

Вечером 1 апреля состоялось заседание Совета Национальностей.

Заседание открыла заместитель председателя Совета Национальностей депутат Асланова.

С содокладом по третьему вопросу порядка дня — о государственном бюджете СССР на 1940 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1938 год — выступил председатель бюджетной комиссии Совета Национальностей депутат Хохлов. Он говорит, что рост доходной части бюджета позволяет усилить финансирование народного хозяйства и социально-культурных мероприятий, а также предусмотреть 57 миллиардов рублей на оборону страны.

Докладчик заявляет, что бюджетная комиссия Совета Национальностей одобряет государственный бюд-

жет СССР на 1940 год. Однако бюджетная комиссия изыскала возможность для дополнительных поступлений в доходную часть бюджета.

От имени бюджетной комиссии Совета Национальностей докладчик дает заключение об исполнении государственного бюджета СССР за 1938 год и предлагает утвердить отчет без изменений.

В прениях первым выступает депутат Ванев. Своё выступление он посвящает главным образом характеристике сдвигов в жизни трудящихся западных областей Белоруссии. За последние полгода здесь открыто несколько высших учебных заведений, 30 техникумов, 9 школ фабрично-заводского ученичества. К 1 января уже было 177 больниц и родильных до-

мов. Свыше 25 тысяч бескоровных, 10 тысяч безлошадных крестьянских хозяйств получили коров и лошадей. В этом году создаются 101 машинно-тракторная станция и 5 машинно-тракторных мастерских.

Об успехах промышленности и сельского хозяйства Грузинской ССР, развитии национальной культуры и искусства говорил депутат Делба.

В прениях также выступили депутат Нурбаев, Народный Комиссар мясной и молочной промышленности СССР Смирнов, депутаты Масгура, Авезова, Харисов и председатель комитета по делам высшей школы при Совнарком СССР Кафтанов.

На этом второе заседание Совета Национальностей заканчивается. (ТАСС).

## ЗА РУБЕЖОМ

### БУРЖУАЗНЫЕ ПИСАКИ ОПРАВДЫВАЮТСЯ

Еще недавно продажные писаки наводнили буржуазную печать лживыми сообщениями о Красной Армии и восхвалением «доблести» белофиннов. Сейчас эти лгуны вынуждены бить отбой. Они всячески оправдываются, ссылаясь на то, что белофинны не разрешили им посещать фронт.

Поэтому, дескать, им приходилось верить маннергеймовским агентам. Корреспондент американской газеты «Нью Йорк геральд трибюн» Керр сознается, что он отчаянно завирался в своих сообщениях о положении на фронтах в Финляндии, но виноват в этом, якобы, Маннергейм. Он заявил корреспонденту, что маннергеймовская линия укреплений неуязвима и Красная Армия не сможет продолжать наступление. Признавая целый ряд

других фактов передачи свидетельств, Керр в частности признает, что иностранные корреспонденты нагло лгали, обвиняя советскую авиацию в нападениях на гражданское население.

Теперь буржуазная печать уже не в состоянии скрыть мрачное настроение своих хозяев, вызванное новой победой советской политики мира. Американский еженедельник «Ньюс дик» пишет, что успехи Красной Армии нанесли тяжелый удар англо-французским империалистам, ознаменовав крушение их планов.

(ТАСС).

### ДВИЖЕНИЕ ПРОТИВ ВАН-ЦЗИН-ВЕЯ В КИТАЕ

В ответ на предательскую деятельность Ван Цзин-Вея, сформировавшего в Нанкине «правительство» из японских ставленников, китайский народ демонстрирует свое единство и готовность продолжать борьбу с японскими захватчиками и их агентами. Китайское правительство опубликовало приказ об аресте и передаче суду группы предателей, присоединившихся к Ван Цзин-Вею.

В Чунцине состоялось несколько массовых митингов. Ораторы призывали китайский народ к борьбе с предателями, к продолжению борьбы с японскими захватчиками.

(ТАСС).

## Отклики иностранной печати на доклад товарища Молотова на Шестой сессии Верховного Совета СССР

### Франция

Все парижские газеты, публикуя отчет о докладе товарища Молотова, сопровождают его широкими комментариями. Наиболее крупные газеты воспроизводят подробные отчеты о докладе. Газеты «Ордр», «Виктуар» и другие подчеркнули в заголовках, что «Молотов категорически подтверждает нейтралитет СССР».

Ряд газет с нескрываемой злобой и раздражением откликаются на приведенные в докладе товарища Молотова факты, разобла-

чающие замыслы поджигателей войны, провал их планов в Финляндии.

Однако в общем антисоветском хоре во французской печати выделяются некоторые трезвые голоса. Так, например, газеты «Эпок», «Ордр» признают, что политика СССР в нынешней войне является политикой подлинного нейтралитета. Газета «Ордр» указывает, что «СССР подтвердил свою мирную политику в отношении всех стран, включая Финляндию».

### Англия

Английские газеты опу-

бликовали изложение доклада товарища Молотова. Большинство газет особенно подробно опубликовало ту часть доклада, где говорится об отношениях между СССР и союзниками, а также между СССР и юго-восточными европейскими странами.

Как и следовало ожидать, реакционная английская печать встретила особым раздражением то место доклада, где указывается, что СССР не был никогда и не будет орудием чужой политики, всегда проводил и будет проводить свою

собственную политику.

Некоторые газеты пытаются убедить читателя, что позиция, занятая СССР, не является в действительности позицией нейтралитета.

Однако ряд газет вынужден подчеркнуть последовательный характер позиции нейтралитета, занятой Советским Союзом.

Газеты «Дейли экспресс», «Сэндей таймс», а также «Рейнольдс ньюс» выступают с требованиями «возобновления переговоров» между английским правительством и СССР. (ТАСС).

## На районных партийных собраниях и конференциях

В большинстве районов области закончили работу районные партийные конференции и собрания. Прошедшие конференции и собрания показывают большой идейно-политический рост и повышение политической активности коммунистов. Обычно по отчетным докладам райкомов ВКП(б) выступает 30—40 делегатов. Выступающие в прениях проверяют, как районные комитеты партии мобилизовали коммунистов района на выполнение решений XVIII съезда партии.

На Омутинской районной партконференции делегаты конференции подвергли резкой критике работу райкома, не возглавлявшего борьбы за выполнение решений XVIII съезда партии. Работу Омутинского райкома

ВКП(б) партконференция признала неудовлетворительной.

На партконференции Ленинского района, особое внимание делегатов было сосредоточено на причинах невыполнения транспортом и новостройками производственных программ. Выступающие товарищи отмечали, что причины прорывов заключаются в том, что парторганизация не осуществляет действительного контроля над производством, а в работе райкома преобладают методы формального бюрократического руководства.

31 марта начали работу партконференции Сталинского и Куйбышевского районов города Омска.

(ОмТАСС).

## Разбиты коварные замыслы поджигателей войны

С огромным воодушевлением трудящиеся Омска встретили открытие VI сессии Верховного Совета СССР. Текст доклада главы Советского правительства и Народного Комиссара Иностранных Дел В. М. Молотова о внешней политике Советского Союза, передаваемый по радио, с напряженным вниманием слушали десятки тысяч рабочих, служащих, научных работников, студентов. На многих предприятиях, как например, в депо было организовано коллективное слушание.

На состоявшихся митингах единодушно одобрена мудрая внешняя политика Советского Союза, которая разбивает все коварные замыслы англо-французских и иных поджига-

телей войны и обеспечивает безопасность города Ленина. Выступившая на митинге от рабочих типографии старейшая работница Бизина заявила:

Нам понятна цель англо-французских империалистов—через Финляндию они протягивали кровавые руки к нашей социалистической стране. Но империалисты просчитались—мудрая политика Советского правительства и наша доблестная Красная Армия уничтожила этот плацдарм для войны с Советским Союзом. Чтобы обеспечить и в дальнейшем могущество нашей родины, мы должны еще более честно трудиться и быть готовыми в любой момент отразить любого врага.

(ОмТАСС).

## Двенадцатая союзная Социалистическая Республика

Вчера VI сессия Верховного Совета СССР единогласно приняла закон о преобразовании Карельской Автономной Советской Социалистической Республики в союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику. Огненные в великом содружестве свободных народов, объединяемых Союзом Советских Социалистических Республик, уже не 11, а 12 равноправных стран. Это—большое историческое событие, это—новая победа ленинско-сталинской национальной политики.

Создание новой, двенадцатой союзной республики—прямым результатом блестящей победы Рабоче-Крестьянской Красной Армии, сдержавшей ее в борьбе с финской белогвардей-

щиной. Вооруженные силы страны социализма сокрушили военный плацдарм, подготовленный для нападения на Ленинград, величайший пролетарский центр мира, ликвидировали угрозу империалистического нашествия, нависшую над северо-западными рубежами СССР. Ныне территория, на которых объединенными силами империалистов различных государств был создан мощный плацдарм для нападения на страну Советов, стали советскими. На основании мирного договора между СССР и Финляндией от 12 марта 1940 года эти земли отошли к Советскому Союзу. Из очага войны они превратились в оплот мира и безопасности наших северо-западных границ, они

стали навсегда неотъемлемой частью могучей социалистической державы.

Естественно, что после отхода части территории Финляндии к СССР встал вопрос о целесообразном государственном устройстве новых земель. Трудящиеся Карельской республики выразили желание, чтобы эти территории вошли в состав Карелии. Правительство Союза пошло навстречу этим законным и справедливым пожеланиям. Оно руководствовалось при этом основным принципом, положенным в основу государственного устройства многонационального социалистического государства,—ленинско-сталинским принципом свободного развития всех национальностей, населяющих нашу родину. В законе, внесенном правительством Союза на рассмотрение VI сессии Верховного Совета СССР и единоглас-

но утвержденном вчера Верховным органом советской власти, записано: территория, отошедшая от Финляндии к СССР, за исключением небольшой полосы, примыкающей непосредственно к Ленинграду, передается в состав Карельской АССР, в том числе города Выборг, Антреа, Кексгольм, Сортавала, Соярви, Куолаярви.

Только в свободной социалистической стране так легко и быстро, в полном соответствии с интересами каждого народа, разрешается национальный вопрос. Сила и мощь, непобедимость и крепость нашей многонационального государства в том, что она обеспечивает свободное творческое государственное развитие всем большим и малым народам, населяющим СССР,—от Карпат до Тихого океана. «В эпоху империалистического рабства, национального и колониально-

го угнетения, достигшего крайнего обострения в связи с империалистической войной, в период, когда права и интересы малых государств являются лишь разменной монетой в руках империалистов, создание новой союзной республики с особой силой подчеркивает коренные преимущества советского строя, обеспечивающего малым народам полную возможность свободного национального развития». (Жданов).

Нет сомнения, что трудящиеся вновь образованной, двенадцатой союзной республики—рабочие, колхозники, интеллигенция Карело-Финской ССР с большой радостью встретят исторический закон, открывающий для государственного экономического, культурного развития республики еще более увлекательные перспективы и возможности.

За годы советской власти

## О колониях

(Политико-экономический обзор)

I  
Английское и французское правительства, разжигающие пламя империалистической войны во всем мире, кричат на всех перекрестках, что они воюют с Германией, якобы, во имя «демократии».

В своем докладе на сессии Верховного Совета СССР 31 октября 1939 г. товарищ Молотов разоблачил эту беспардонную лезь.

«Действительная причина англо-французской войны против Германии не в том, что Англия и Франция поклялись будто бы воссоздать прежнюю Польшу и, конечно, не в том, что они решили будто бы взять на себя задачу борьбы за демократию,—указывал товарищ Молотов.—У правящих кругов Англии и Франции есть, разумеется, другие более действительные мотивы для войны против Германии. Эти мотивы относятся не к области какой-либо идеологии, а к сфере их сугубо материальных интересов, как могущественных колониальных держав.

Британская империя, население которой достигает 47 миллионов, владеет колониями с населением в 480 миллионов человек. Колониальная империя Франции, население которой не превышает 42 миллионов, охватывает 70 миллионов жителей во французских колониях. Владение этими колониями, дающее возможность эксплуатировать сотни миллионов людей, является основой мирового господства Англии и Франции. Страх перед германскими притязаниями на эти колониальные владения—вот в чем подоплека теперешней войны Англии и Франции против Германии, которая серьезно усилилась за последнее время в результате развала Вер-

сальского договора. Опасения за потерю мирового господства диктуют правящим кругам Англии и Франции политику разжигания войны против Германии.

Таким образом, империалистический характер этой войны очевиден для каждого, кто хочет видеть действительное положение дел, кто не закрывает глаз на факты».

## II

Англия и Франция—величайшие колониальные державы мира.

Во всех колониях, принадлежавших европейским державам, Японии и США, проживает около 700 млн. человек. Из них 550 млн., т. е. около 80 проц., сосредоточено в британских и французских колониальных владениях. Англо-французский военный блок контролирует также подавляющую часть колониального мира по площади—около 47 млн. кв. км.—что составляет также около 80 проц. территории всех колоний.

Как видим, Англия и Франция захватили львиную долю колониальных владений, доля которых наиболее интенсивно происходила в период 1876—1900 гг. и завершилась к началу XX века.

Начало XX века было рубежом. К этому времени окончательно сложился империализм. Началась интенсивная борьба за передел уже поделенного мира, что и привело к первой империалистической войне 1914—1918 годов.

Германия, США, Япония и Италия сравнительно поздно выступили на широкую арену активной колониальной политики. Лучшие части земного шара были уже захвачены старыми капиталистическими хищниками—Англией и Францией. К 1913 г. германские колонии занимали площадь в

2,9 млн. кв. км с населением около 12 млн. человек. В итальянских колониях насчитывалось к 1913 г. около 2,5 млн., в японских—28,5 млн. населения.

По численности населения колониальные владения Германии более чем в 10 раз уступали количеству населения только тех колониальных территорий, которые были захвачены Англией за период 1876—1913 годов.

Экономическая ценность германских колоний была ничтожна. Их доля во внешней торговле Германии составляла менее 0,4 процента. Колонии не поставляли Германии важнейших видов сырья и продовольствия, которые приходилось ввозить из-за границы.

Неравномерность капиталистического развития (Германия, в частности, развивалась гораздо быстрее своего основного конкурента—Англии), изменения в соотношении экономических и военных сил империалистических государств усиливали стремление к новому переделу мира.

«Борьба за новый передел мира вызвала неизбежность империалистической войны. Война 1914 года была войной за передел мира и сфер влияния. Она задолго подготовлялась всеми империалистическими государствами. Ее виновники—империалисты всех стран» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 155).

Потерпев поражение в войне 1914—1918 гг. Германия потеряла все свои колонии. Своих арабских владений лишилась также Турция.

Кому же достались германские колонии и захваченные союзниками турецкие территории?

(Продолжение следует)

## ДОСТОЙНАЯ НАГРАДА

31 марта в Остяко-Вогульском леспромхозе состоялось совещание начальников лесопунктов и мастеров лесосплава. На совещании обсуждался вопрос о присуждении переходящего Красного знамени леспромхоза и райкома союза работников леса и сплава.

Решение жюри о том, что переходящее красное знамя присуждается Лорбинскому лесопункту, вызвало оживленные прения. Переходящее Красное знамя до сих пор находилось у Сургутского лесопункта, который и сейчас по итогам работы первого квартала является одним из первых. Однако и это не дает никакого права руководителям лесопункта успокаивать себя достигнутыми успехами. Надо прилагать все силы и энергию, чтобы график выполнения производственного плана ежедневно повышать, организовать большевистскую борьбу за первенство в лесозаготовках.

Но жюри и выступающие в прениях нашли, что в Лорбе все работы выполнены гораздо лучше, чем у сургутян. На Лорбинском лесопункте нет перерасходов средств, а наоборот—имеется экономия

и удешевление лесопroduкции. В Лорбе в лесу половина рабочих—женщины, чего нет на других лесозаготовках. В Лорбе была развернута массово-политическая работа не сравненно лучше, чем на других лесопунктах. Производственные показатели рабочих—рубщиков и возчиков—Лорбинского лесопункта, особенно в марте,—выше всех других участков. Производственная программа первого квартала еще на 29 марта с. г. перевыполнена.

Рабочие и служащие Лорбинского лесопункта вполне достойны высокой награды. Они вели подлинную борьбу за первенство и это первенство завоевали.

Получение переходящего красного знамени должно мобилизовать всех рабочих и служащих Лорбинского лесопункта на еще большие успехи, на дальнейший размах социалистического соревнования, на успешное и безаварийное проведение лесосплава, максимальное сокращение расходов и удешевление себестоимости лесопroduкции. Главное—быть впереди!

А. Русаков.

## Передовая артель

Понасская артель „Охотник“ является одной из передовых Ларьякского района. Члены артели с честью выполняют взятые на себя обязательства. За сезон охоты 1939—1940 годов артель сдала государству пушнину на 163,8 процентов.

Лучшие охотники артели—Ляксин В. И. (председатель артели), Ляксин Е. А. и другие. Тов. Ляксин В. за сезон охоты сдал государству пушнину на 2738 рублей, свое задание вы-

полнил на 280 процентов, а т. Ляксин Е. задание выполнил на 256,3 процента.

Тов. Ляксин В. умело поставил работу. Все члены артели по-большевистски борются за выполнение государственных заданий. Нет ни одного колхозника, который хотя бы сделал один прогул.

Охотники на достигнутых успехах не останавливаются. Они в дальнейшем будут работать еще лучше.

Ганькин.

## Работать вместе с общественностью

Благодаря заботы и повседневного внимания со стороны большевистской партии и Советского правительства о народах Крайнего Севера наш округ с каждым годом покрывается сетью новых лечебных учреждений. Еще в 1938 году у нас имелось 30 больниц, а сейчас их 32, фельдшерских пунктов вместо 34 стало 43.

С каждым годом растет армия медицинских работников. В 1937 году в округе было 35 врачей, сейчас—44; фельдшеров в 1938 году было 93 сейчас—109; акушерок соответственно 71 и 76.

Вместе с расширением сети лечебных учреждений многие работники медицины улучшили свою деятельность по охране здоровья трудящихся.

Заведующий Березовской районной больницей Александр Федорович Александров, за самоотверженную работу на своем посту, Наркомом здравоохранения СССР т. Митеревым награжден значком «Отличник здравоохранения». Товарищи Потанин Н. А. (зав. округдиспансером), Матошин М. Е. (зав. Реполовским врачебным участком), Шутова А. С., Овсянник Ф. М. (врачи окружной амбулатории), Ушаков А. (фельдшер Толькинского красного чума), Сагандукова М. М. (зав. Березовским райздравом)—лучшие медицинские работники нашего округа.

Многие врачи и фельдшера проявляют инициативу в организации санитарно-профилактической работы на селе. В этой отрасли здравоохранения мы имеем, безусловно, немало достижений. Но будет совершенно неправильно, если мы признаем, что в лечебной практике у нас нет недостатков. В работе по здравоохранению недостатков у нас пока что больше, чем достижений.

Передви случаи, когда от трудящихся поступают вполне справедливые жалобы на плохой уход, на недостаточное внимание, а порой и на халатное отношение медицинских работников к больным.

Три месяца тому назад больной Андреев А. Н. окружной амбулаторией был направлен в хирургическое отделение окружной больницы с диагнозом «аппендицит». Хирург Пантеровский отказался производить операцию хотя не имел на это никакого основания. Подобный же факт получился с больной Чернышевой В. П., которую т. Пантеровский выписал из больницы якобы «за нарушение больничных правил».

Факты эти говорят о том, что в среде медицинских работников есть еще чинуши, которые забывают о своей почетной и ответственной работе, о том, что им доверяется самое дорогое—охрана жизни человека.

Что можно хорошего сказать о фельдшере Федорове (Ниже-Нарыкварский врачебный участок). Больница его содержится в антисанитарном состоянии: печи дымят, стены покрыты тенетами и сажой. Федоров никогда не проявлял инициативу, чтобы провести беседу среди трудящихся на тему: борьба с болезнями. Этот работник медицины не борется за то, чтобы внедрить новую социалистическую культуру в быт трудящихся Севера.

Или вот еще пример о том, каким не должен быть советский врач. Заведующий Ларьякской больницей т. Лысов ежедневно бывает пьяным. В нетрезвом виде он не раз являлся на работу и принимал больных. Может ли такой врач пользоваться авторитетом среди трудящихся и плодотворно работать? Нет, не может.

Народный Комиссар здравоохранения т. Митерев в своей статье «Лечебная помощь трудящимся в 1940 году» поставил задачи, которые мы должны осуществлять в своей практической работе. В соответствии с указаниями Наркома всем лечебным учреждениям нашего округа необходимо перестроить и в корне улучшить свою работу. Всю деятельность лечебных учреждений надо поставить под контроль общественности, что поможет нам устранить имеющиеся недостатки.

Большую роль в улучшении работы по здравоохранению, как указал тов. Митерев, могут сыграть отчеты главных врачей больниц, зав. амбулаторий, врачебных участков, фельдшерских пунктов и других медицинских учреждений перед обслуживаемым населением. За выполнение этих указаний нужно взяться сейчас же. Ибо «это,—пишет т. Митерев,—повысит ответственность медицинских работников, обязанных служить примером гуманности, сталинской чуткости к больному человеку».

Мы, работники здравоохранения, должны не отгораживаться от народа, а крепить повседневную связь с ним. Надо помнить, что все население кровно заинтересовано в образцовой постановке лечебного дела и оно всегда окажет работникам здравоохранения необходимую помощь.

Дело чести всех работников здравоохранения нашего округа—самоотверженно работать на своем посту, всегда оправдывать свой высокий долг перед народом, перед партией Ленина—Сталина.

Горохов

Зав. окрздравотделом

Карелия из дикого края, из отсталой царской колонии превратилась в цветущую страну, непрерывно развивающую свое хозяйство, свою культуру. Карелия—страна несметных природных богатств. Свыше миллиарда кубометров древесины таят в себе ее огромные леса. Лес—основная отрасль народного хозяйства республики. Громадные запасы полезных ископаемых—диабаз, шпата, кварца, гранита, мрамора, слюды. По добыче слюды Карелия занимает одно из первых мест в Советском Союзе. В недрах карельской земли много разных руд—цинка, свинца, меди, серебра, молибдена, олова, барита и т. д.

Краткий перечень природных богатств далеко не исчерпывает всего того, что таят в себе недра, озера, реки, леса Карелии. Столетиями и тысячелетиями богатства эти оста-

вались нетронутыми. Только после победы Великой Октябрьской Социалистической революции создались условия для их полного и рационального использования. Здесь начинается строительство заводов, фабрик, электростанций. За годы сталинских пятилеток в Карелии построено свыше 20 промышленных предприятий. В 1938 году пущен в эксплуатацию Кондопожский пегматовый завод—единственное в Советском Союзе предприятие по переработке пегматита. В первом квартале 1939 года вступил в строй Сегежский бумажно-целлюлозный комбинат (первая очередь). Комбинат оборудован новейшей техникой и будет ежегодно выпускать многие десятки тысяч товарной целлюлозы, бумаги и другую продукцию. Рядом с комбинатом строится четырехрамный лесопильный завод.

Громадное значение для роста хозяйства Карелии сыграл Беломорско-Балтийский канал.

В дореволюционной Олонецкой губернии (нынешняя Карелия) сельское хозяйство было чрезвычайно отсталым, примитивным и малопроизводительным. Подавляющая масса крестьян была обречена на полуголодное существование. Но это проклятое время ушло навсегда. Сейчас вместо разрозненных мелких крестьянских хозяйств создано крупное социалистическое сельское хозяйство.

Царизм держал карельский народ в темноте и всячески тормозил культурное его развитие. В 1930 году грамотность населения Олонецкой губернии определялась в 44 процента, а среди сельского населения она составляла всего лишь 23 процента. Среди карел Олонецкой губернии гра-

мотных было только 13 процентов.

Успехи социалистического строительства обеспечили культурный рост Карелии. Грамотность населения Карелии достигает сейчас 95 процентов. Большим достижением является создание литературного карельского языка, на котором обучаются дети карел. В Карелии открыто три высших учебных заведения и 12 техникумов, издается 28 печатных газет и два журнала. В каждом районе республики есть своя газета.

Преобразование Карельской АССР в Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику, передача новой союзной республике промышленности, имеющейся на территории, отошедшей от Финляндии (за исключением небольшого количества предприятий общесоюз-

ного значения), дают возможность еще быстрее двигать вперед экономику, культуру, благосостояние трудящихся республики. Депутаты Верховного Совета СССР тт. Соляков и Горбачев, представители карельского народа, с высокой трибуны VI Сессии Верховного Совета заверили всю страну, правительство, партию, товарища Сталина в том, что новая союзная республика приложит все свои усилия, чтобы выйти в ряд передовых. Они выражали стремление и чувство всех трудящихся Карелии. Под руководством партии—Ленина—Сталина новая союзная республика—Карело-Финская ССР вместе со всеми республиками нашей страны пойдет к новым победам коммунизма.

(Передовая „Правды“ за 1 апреля 1940 года)

## ПЛАН ЛЕКЦИЙ, ПРОВОДИМЫХ В ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКЕ, С. САМАРОВО И САМАРОВСКОМ РАЙОНЕ, НА АПРЕЛЬ 1940 ГОДА

Число дня.	Место проведения лекции	Т Е М А	Кто присутствует	Лектор
—	с. Самарово парткабинет	О ефремовской агротехнике	Участники сессии райсовета	Власенко
—	"	О Международном положении	"	Широков
—	Остяко-Вогульский парткабинет	Программа коммунистической партии	Вновь вступившие в ВКП(б)	Уфимцев
3 апреля	Самаровский парткабинет	Программа коммунистической партии	Вновь вступившие в ВКП(б)	Уфимцев
5 апреля	с. Фининское	Кооперативный план Ленина	Сельский актив	Н.Чикирдин
7 апреля	Самаровский клуб рыбаков	О коммунистическом воспитании в семье	Родители	Мелкозеров
"	с. Реполово	О ефремовской агротехнике	Сельский актив	Мищенко
"	с. Цынгалы	Кооперативный план Ленина	Сельский актив	Н.Чикирдин
"	с. Троица	О постепенном переходе от социализма к коммунизму	Сельский актив	Трофимов
8 апреля п.	Луговой	О постепенном переходе от социализма к коммунизму	Сельский актив	Трофимов
9 апреля	Остяко-Вогульск, Дом Народов Севера	Военная техника зарубежных стран и характер современной войны	Молодежь	Девятков
"	Самаровский парткабинет	О ефремовской агротехнике	Партийный актив	Власенко
"	с. Заводные	Кооперативный план Ленина	Сельский актив	Н.Чикирдин
11 апреля	Остяко-Вогульский парткабинет	О ефремовской агротехнике	Партийный актив	Власенко
"	Самаровский клуб рыбаков	Военная техника зарубежных стран и характер современной войны	Молодежь	Девятков
"	с. Цынгалы	О ефремовской агротехнике	Сельский актив	Мищенко
13 апреля	Самаровский парткабинет	Апрельские тезисы Ленина	Изучающие историю партии	Уженцев
"	с. Реполово	Кооперативный план Ленина	Сельский актив	Н.Чикирдин
14 апреля	Остяко-Вогульский парткабинет	Апрельские тезисы Ленина	Изучающие историю партии	Уженцев
15 апреля	Остяко-Вогульская сред. школа	Апрельские тезисы Ленина	Изучающие историю партии	Уженцев

(Продолжение следует).

Новый кинофильм Ленинградского ордена Ленина киностудии „Ленфильм“ — „Аринка“.



Кадр из Фильма „Аринка“ предотвращает диверсию. В роли Аринки — артистка Л. Емельянцева. Фото Вигдермана. Фото-эпизод ТАСС.

## Соревнование школ политпросветработников

Преподавательский состав и учащиеся Остяко-Вогульской школы политпросветработников, в целях успешного окончания последней четверти учебного года, лучшей подготовки и проведения переводных и выпускных испытаний, включились в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Питилетки. Преподаватели взяли на себя обязательство: обеспечить квалифицированный выпуск политпросветработников: добиться успеваемости большинства выпускников и переходящих из классов в класс с оценкой „отлично“ и „хорошо“.

Преподаватели политпросветшколы взяли конкретные обязательства по повышению своего идейно-политического уровня. Большое внимание в своих обязательствах коллектив школы уделил оборо-

ной работе. Каждый преподаватель к концу учебного года обязался иметь не менее двух оборонных значков. За это же время из призывников и учащихся должно быть подготовлено: 40 ворошиловских стрелков, 20 значкистов ГТО первой ступени, 50 ПВХО, 90 ГСО и 40 оводовцев. Кроме того должно быть подготовлено 61 гранатометчик и 50 человек обучено штыковому бою.

Преподаватели и учащиеся, взяв на себя конкретные обязательства по улучшению учебной работы в школе, развертыванию агитационно-массовой работы среди трудящихся Остяко-Вогульска, вызвали на социалистическое соревнование школу политпросветработников города Сале-Харда.

На днях преподаватели и учащиеся политпросветшколы г. Сале-Харда сообщили телеграфно, что они вызов остяковогульцев приняли.

Надо, чтобы взятые на себя обязательства преподаватели и учащиеся нашей школы политпросветработников выполнили полностью, явились передовиками в соревновании. Г. В.

### Извещение

4 апреля, в 7 часов вечера, в помещении Самаровского РК ВКП(б) и парткабинета п. Остяко-Вогульск состоится совещание секретарей первичных парторганизаций и их заместителей с вопросом: изучение передовой статьи „Правды“ „За образцовый порядок в партийном хозяйстве“ от 28 марта 1940 г.

На совещание приглашаются все секретари первичных парторганизаций и их заместители. Самаровский РК ВКП(б).

Остяко-Вогульский кирпичный завод принимает заявки до 6-го апреля 1940 г. на изготовление кирпича в 1940 г. от организаций пос. Остяко-Вогульска и с. Самарово. Кирзавод.

## Пионервожатые, где вы?

В Большекаменской неполной средней школе, Микояновского района, плохо ведется внешкольная работа. Не организованы военно-физкультурные кружки, не проводятся вечера самодеятельности. Учащиеся предоставлены сами себе.

Школьный пионерский отряд работает плохо. Сначала учебного года проведено всего два сбора. В школе нет комнаты отдыха.

Единственное место, где ребята могли бы проводить свободное от учебы время,—это клуб. В феврале директор школы издал приказ, которым запретил учащимся ходить в клуб в установленное время по режиму дня. Ребята вынуждены ходить по улицам и заниматься чем придется.

Просим окружком комсомола и окружной отдел народного образования наладить внешкольную работу в Большекаменской школе.

Федорихин, Криволапов, Тюрич, Морозов, Черкашина и другие.

## Весна застает врасплох

Весна вступает в свои права. Уже апрель, а руководители Кондинского райпотребсоюза плохо думают о том, чтобы подготовить свой мотофлот к навигации.

Почти все катера и моторолды Кондинского райпотребсоюза не отремонтированы. В деревне Реденькое с осени оставлен катер. Требуется капитальный ремонт механизмов и корпусу забытого катера.

Окрпотребсоюз надеется примет срочные меры для того, чтобы мотофлот Кондинского райпотребсоюза был готов к навигации. Д. Долгин.

## Предложение по работе детских яслей

В поселке Остяко-Вогульск имеются детские ясли. Ясли начинают работу с 9 часов утра до 5 часов дня. Время работы яслей многих родители не удовлетворяет. Некоторые работают с 12 часов дня до 12 часов ночи. Отсюда вытекает вопрос об организации работы яслей на две смены—до 11—12 часов ночи. Вопрос о продлении работы яслей известен окрздраву, но последний не принимает никаких мер для его разрешения.

Разговор о продлении работы яслей идет давно, а результатов нет. А. Мокров.

Ответственный редактор  
А. И. РАТНИКОВ.

## В нашем округе

### Курсы председателей ревизионных комиссий колхозов

Сургутский рыбколхозсоюз организует месячные курсы для председателей и членов ревизионных комиссий колхозов. На курсах будут учиться 10 человек. Они ознакомятся с ревизионной работой в колхозах, пройдут практику и прослушают несколько лекций на политические темы. Начало занятий курсов председателей ревкомиссий 15 апреля с.г.

### Лекция о международной политике СССР

1 апреля в Самаровском клубе рыбаков, лекцию тов. Широкова о международной политике СССР слушали около 320 человек. На лекции присутствовали участники сессии Самаровского райсовета, партийно-комсомольский актив и агитаторы с. Самарово.

### Готовятся к санитарной обороне

Рабочие и служащие Остяко-Вогульского дезопункта активно готовятся к санитарной обороне. Изучив военно-санитарное дело, на днях они сдали нормы на значок ГСО первой ступени. Несмотря на малограмотность отдельных рабочих, четыре из них сдали нормы на отлично, остальные на хорошо. Ф. Шабанова.

### Выставка литературы о В. Маяковском

Остяко-Вогульская окружная библиотека готовит выставку художественной литературы, посвященную годовщине со дня смерти талантливейшего поэта советской эпохи В. В. Маяковского.

На выставке будут показаны все основные произведения Маяковского. Среди них поэма Владимир Ильич Ленин, и др. На выставке будут показаны три тома произведений автора полного собрания сочинений поэта (выпуск 1939 года).

Выставка будет иллюстрирована фото-снимками.